

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
 Hat óra 5.— Pengő
 Három óra . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakori hirdetések és velünk összekötésben álló hirdető hirdák árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőK
 Kéziratok vissza nem adatnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
 Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-
 cikkeket a kiadói hivatalba kérjük küldeni
 Felelős lapkiadó: HORATSIK PÁL

Közlekedéspolitikai — szociálpolitika

Írta: gr. ZICHY NÁNDOR országgyűl. képvis.

A vasuti személyi díjszabást bizonyos fokig módosítani kellene, tekintettel arra, hogy a Felvidék egy része és Kárpátalja idekerült az országhoz. Ma olcsóbban utazom Budapestről gyorsvonaton, 3. osztályon a Semmeringre sietni, mint Budapestről Rahóra, mert Semmeringre az ut a gyorsvonat 3. osztályán Hegyeshalmon keresztül 40 pengőbe kerül, beszámítva a német vasutakon érvényes 60 százalékos kedvezményt, viszont Budapestről Rahóra a gyorsvonat 3. osztálya, részben személyvonattal kombinálva, 44 pengő 80 fillérbe kerül. Szerény nézetem szerint ezen a téren gyökeres tarifareformot kellene hoznunk, amely a régi barossai elv alapján keresztülvinné az egész vonalon a távolsági degressziót. Lehetne a személyi díjszabás terén a gyors- és személyvonat tarifája egyesítését is kérni. Majd-minden nyugateurópai országban megszűntek már régen a hosszú távolságú személyvonatok és a személyvonatok csak helyközi forgalmat bonyolítanak le. Természetesen a négytengelyű kocsi-park szaporítása szükséges ehhez, de amennyire ez lehetséges, kérem ennek a kérdésnek is a kereskedelemügyi minisztérium részéről való megfontolását. A kárpátaljai szisztem támogatására lehetne osztrák mintára olcsó hétvégi turistavonatok beállítani hálólhelyekkel ellátva, ideiglenesen, addig, amíg ott a szállodák fel nem épülnek.

Egész árudíjszabásunk gyökeres reformra szorul. Körülbelül 15 évvel ezelőtt alkották meg mai áruérték-tarifánkat, azóta megváltozott az ország geopolitikai helyzete, megváltozott vonalaink hossza, megváltozott azoknak az árúknak az értéke is, amelyeket annakidején a különböző osztályokba soroztunk. Ezeknek figyelembevételével állandóan különböző kedvezményeket adtunk. Kedvezmény nélkül nem is lehet elképzelni tarifát, de amikor egy díjkezdményi rendszer oda fejlődik, hogy a kedvezmény a rendszer és nem az eredeti osztályozás, akkor elérkezik az ideje annak, hogy új osztályozást készítsünk. Más szempontból is szükség van egy általános tarifareformra. A Kárpátalja és a Felvidék idecsatolására való tekintettel ezen a téren is de-

JAROSS ANDOR:

Politikai egységre és társadalmi belső átalakulásra van szükségünk

Léva városa és Bori község tudvalevően a felszabadulás után diszpolgárává választotta vitéz Jaross Andor minisztert, aki mindkét helyen az elmúlt vasárnap vette át a diszpolgárságról szóló okleveleket. A miniszternek saive vágya volt, hogy a kis Boriban is, a régi kuriális nemes községben, amelynek lakosai Csaba királyfi népéből valók, személyesen vegye át az oklevelet. Léva és Bori zászlódszhe öltözött és ünnepi bangu-latban várta a minisztert.

Bori község diszkozgyűlése.

Jaross Andor miniszter felesége és Mészár Oszkár személyi titkára kíséretében reggel tízóra tájban érkezett Boriba. Léváról megjelentek báró Majthényi László felsőházi tag, akit Bori község szintén diszpolgárává választott, Koczor Gyula főispán, Sáska Dzsó főispán, vitéz Bahienfalvy Károly ezredes, Mailáth László főszolgabíró, dr. Lehotzky Brunó polgármester. Ott láttuk még dr. Doros Gábor egyetemi m. tanárt és Fenyves Magdolnát, a Magyar Családvédelmi Szövetség titkárát, akik a Szövetség lévai szervezete-nek alakuló gyűlésére érkeztek Lévéra, továbbá Sylvester Péter Janos, az egyesült párt vármegyei főtitkárát, stb. A Bars képviselő-tében Koperniczky Kornél főszerkesztő jelent meg.

Az érkező minisztert Dálnoky Ernő bíró

Bori község és Oszvaid Ernő elnök, az egyesült párt helyi szervezete nevében köszöntötte. A vendégeket ezután Kovács Károly ref. lelkesz látta villásreggeli in.

A képviselőtestület diszkozgyűlését 11 óra után a ref. népiszola termében a Híszkegyi elmondása után Mailáth László főszolgabíró nyitotta meg lelkeshangú beszéddel, üdvözölte a minisztert és a megjelenteket. Ezután Uhlárik Nándor körjegyző mondott méltató beszédet a magyarság husz éves küzdelméről Jaross Andor vezérlete alatt, amiódan nem csak új magyar generációt, hanem új magyar eszmét is teremtet. Bori körül már magyar színek ragyogtak, de Boriban még a csehek uralkodtak, majd báró Majthényi László munkásságát méltatta, amit Bori viszcsofórása érdekében végzett, amikor a bécsi döntéssel a Csehszlovákiának ítelt Bori a határkiigazítás során 1939. március 15-én új-ból visszakerült Magyarországhoz. Bori község ezért akar hála és lenni s szegénységében csak az erettré telik. Egységben és szeretetben akarunk élni — szavakkal átadja az okleveleket, amelyek a hoi születésű Nagy István budapesti szobrász művészetét dicsérik.

Jaross Andor meleg szavakkal mondott köszönetet a kitüntetésért. Borinak különös helyet akar adni a szívében — mondotta — azért a hősiességéért, amit magyarságért folytatott. A bécsi döntés után a bori áncron még folyt a harc! A diszpolgárságot

gressziót szeretnék, éppenny mint a személytarifa terén.

Az árutarifa terén is közelebb kell hozni ezeket az országrészeket, mert csak így tudjuk őket a magyar gazdasági élet vérkeringésébe hathatósan bekapcsolni. De szükség van ennek a távolsági degresszió-nak a bevezetésére az ipari decentralizáció és a mezőgazdasági ipar fejlesztése szempontjából is, mert legnagyobb részét talán a helytelen irányban vitt tarifapolitika volt az oka annak, hogy olyan nagy vidéki empóriumok, mint Debrecen, vagy Szeged, nem tudtak iparosodni. Ezt a kérdést ma elsőrendű fontosságúnak ismeri el az egész kormányzat, maga az iparügyi miniszter is, aki mindenütt az ipari decentralizáció fontosságát hangoztatta. Ezért bizonyos vagyok abban, hogy ezen a téren hathatós munkást és támogatót kaptunk, amikor a kereskedelemügyi miniszteri széket ő tölti be.

A tarifapolitikai reformot azonban más szempontból is szükségesnek tartom. Ez a szempont pedig a közlekedési eszközök egymás közötti

versenyének egészséges alapokra való terelése. Lehetetlen, hogy a hajózás, a közúti fuvarozás és a vasut egymást ölje a versenyben. A MÁV a hűségnyilatkozati rendszerrel szinte guzsba kötötte ezeket az egyéb közlekedési ágazatokat. Ez a hűségnyilatkozati rendszer általános véleményem szerint megbukott, ha a kereskedelemügyi minisztérium akár az Országos Közlekedésügyi Bizottság újjalakításával, akár pedig egy külön e célra szakértőkből és érdekeltekből összehívott bizottsággal letárgyalatná a tarifa- és közlekedéspolitikai reformot, amelyet Algyay-Hubert államtitkár részben már ugyanis kidolgozott. Szükségesnek tartanám, ha a minisztérium ennek a tervezetnek a támogatására a szakértőbizottságot összehívna és az rendes, komoly, az egész nemzetgazdaság érdekeit, elsősorban pedig a kormány szociális reformjait alátámasztó tarifapolitikai reformot inagurálna. Közlekedéspolitikánk reformja hivatva lesz arra, hogy a kormány szociális reformjait alátámassza.

nem érdemnek, hanem összekötő kapcsolatot tartja a magyar testvérekkel.

Jaross Andor beszédét, amelyet könnyezve hallgatott Bori népe, új folytatta:

— Egy feladatunk van, álljunk be a magyar történelem sodrába és minden magyar rendezje alá magát a magyar közönség parancsoló erejének. A magyar politikának meg kell reformálnia a lelkiességet és meg kell fiatalodnia. A politikai vezetők, akik azt képzélik, hogy saját képükre lehet formálni az országot, tanuják meg, hogy nekik kell formálódniuk a magyar történelemhez, mert a magyar történelem nem fog soha arcközhöz formálódni.

— Mi, az idegen uralom alatt vállaltuk a nép vezetését. Gyának volnánk, ha most, amikor visszakerültünk, azt mondanánk, hogy vannak különböző felfogások, vannak különböző pártok, felosztajtuk a táborunkat és menjen mindenképp arra, amerre a saját politikai hajlandósága viszi. Ugy értem, hogy ebben az esetben mi valahogyan kitérnénk a nép által nekünk adott megbízatás és parancs alól, mert így nem adhatnánk többé vezető-gondolatokat annak a népnek, amely bennünket husz éven át hűségesen követett.

A megerősödött Magyarország málo teret akar magának teremteni a Kárpátok medencéjében. Ezt akkor tudjuk megtenni, ha bizonyítjuk Európának, hogy erősek, egységesek vagyunk, keményen és céltudatosan haladunk egy cél felé és nem lehet bennünket utunkról eltéríteni. Ehhez azonban belső politikai egységre van szükségünk s ezt kell a külföld felé mutatni. Nem tudjuk, hogy hogyan alakul a helyzet a jövőben Európában. A kormányzat azonban tisztában van azszal, hogy egy feladatunk van: meg kell erősítenünk saját népdntket és a magyar erőt csak akkor fogja a frontra kivezényelni, amikor Magyarország érdekeiről van szó.

Jaross Andor ezután a magyar társadalom belső átalakulásának és az életszínvonal ki-egyenlítésének szükségéről beszélt. Szégyen ma a nyomortanya — állapította meg. — Nem a ruhákat akarjuk egyesíteni, hanem a lelkeket! Iyen alapon akarja az egyesült pártot vezetni a sorsdöntő napokon.

A felkes ovcáló után báró Majthényi László mondott köszönetet a kitüntetésért. Jaross Andor után alig van mondanivalóm — mondotta. — Ami munkát végzett Bori visszacsatolása érdekében az csak magyar kötelessége volt. Arután arra buzdította a jelenlevőket, hogy amint kitartottak husz éven keresztül Jaross mellett, azszal a szeretettel tartssanak ki vezérsege mellett továbbra is, a magyarság nagy céljainak eléréséig.

Az ünneplő Léván

Jaross Andor kíséretével Biriből Lévára érkezett. Egy órákor közelé volt a Vigadóban, ahol a parlament tagjai közül megjelent dr. Gürtler Dénes is. A első pohárköszöntőt Koczor Gyula főispán mondta a Kormányzó Úrnak, akit a jelenlevők lelkesen ünnepeleket. Majd báró Majthényi László meleg szavakkal üdvözölte a régi gárda nevében a minisztert, mint az egyesült párt vezérét. Kifejtette, hogy Jaross diszpolgárrá választása Léván logikus folyamánya annak az összeforrásnak, amelyben a garamvölgyi magyarság együtt élt. Az összefogás nagy munkájában ott álltunk a Vezér mellett s mellette fogunk állni a jövőben is. Végül felkérte a minisztert, hogy vezessen bennünket továbbra is, terjessse el a nemzeti kollektívizmus eszméjét az anyaországban is és Isten áldása legyen munkájában.

Leikes éljenek közepette állott szólásra Jaross Andor. Megköszönte az üdvözléseket s azt hangoztatta, hogy a régi gárda megtette kötelességét, fegyelmelzetten vezette át a magyarságot az anyaországhoz. Felteszte a kérdést, vajjon a régi gárda mellett az új gárda is megteszi-e a kötelességét, amidőn a megagnyobodott haza keretét rajuk le? (Felkiáltások: ott leszünk!) Ezek azok a problémák, amelyek elől a fehér asztal mellett sem tud kitérni, mert most ismét olyan idők jönnek, amikor nem az egyéni problémákon keresztül nézzük a haza ügyét, hanem a nagy közönségben s egyesülünk kell Nagy-magyarország színtézisében.

Pap József, az egyesült párt járási alelnöke a vidék nevében köszöntötte a minisztert és a hölgyeket.

A diszkozyülés

Délután három órákor nyitotta meg Léva város képviselőtestületének diszkozyülését a vármegyeháza nagytermében dr. Leshotzy Bruno polgármester. A diszkozyülés az egyesült párt küldöttsége a párt lobogója alatt jelent meg. A zsufoásiz felt terem közönséget meleg ünnepléssel fogadta a terembe lépő minisztert, akit a polgármester köszöntött. Megjelenésével megmutatta — mondta többek között a polgármester —, hogy milyen értéket jelent számára a lévai diszpolgárság s az, hogy a Családvédelmi Szövetség alakuló gyűlésének megnyitó beszédét vállalta, azt mutatja, hogy nagy súlyt helyez a magyar családvédelemre. Léva soha el nem muló háláját tolmácsolja a diszkozyülésben Jaross Andornak a felszabadulás körül végzett munkájáért s amikor a Kormányzó Úr miniszterre nevezte ki, az egész ország örömmel fogadta a felvidéki magyarság fiatal vezérét, aki nyugodtan tekinthet vissza egész országára, mert a felvidéki magyarság minden tagja belekapcsolódott az összevadás munkájába. Isten éltesse a felszabadult magyar Léva első diszpolgárát, fejezte be beszédét s átnyújtotta a lévai T. by Ica iparművész által készített diszkozyületet.

Jaross Andor válaszában először is megköszönte, hogy a diszpolgári oklevél átadása alkalmat adott arra, hogy Léva közönsége előtt beszélhessen. Ennek a városnak a közönsége és vezetői mindig azok között voltak, akik helytálltak magukat és ezért a város büszkeséggel tekinthet vissza husz éven múltjára. Oyanok voltak a lévaiak, mint azok a végvári vezetők, akik Léva várában harcoltak hejden a magyar igazságért Érsukujvár mellett Léva volt a második bástya, amely mindig az egységet szolgálta. Léva politikai közvéleménye volt az első, amely kimondta, hogy a magyar seregnek nem lehet különböző masirozni. Léva városa számos olyan manifesztáció színehelye volt, amely irányt szabott a magyar tömegnek. Léva politikai és kulturális vonalosa is nagyot tudott alkotni, innen indultak el az élesítő gondolatok Most, hogy diszpolgárrá választották, elismeréssel emlekeznek meg azokról, akik ebben a munkában résztvettek. Köszönetet mond, hogy ennek a keménylévai szellemnek a lovagjává avatták most őt is.

Most pedig — mondotta a miniszter — be kell bizonyítanunk, hogy mi nem csak harcolni tudunk a csehkel ellen, hanem építeni is tudunk, a visszacsatolt magyarságnak a cseh uralom alatti ellenzékiessége helyébe fel kell venni azokat a tulajdonságokat, amelyeket az új magyar élet munkájában eredményesen használhatunk. Annak a vizsgának, hogy megfeleltünk-e a történelem követelményének: még nincs vége! Az államfordulat után az emberek egyrésze a saját családi életén keresztül személtte a helyzetet és sokan azt hitték, hogy a régi szolidaritásra már nincs szükség és eljött az „aki bírja, az marja” id je. Ezzel szemben rámutat a német fegyelmre, mint példára. Egyesek most gondolják a nagy darab kenyér leszelését, tekintet nélkül arra, hogy a másik magyar testvér hogyan él?

Az érdemeket nem magáról állapíthatja meg valaki, sem a barátja állapítja meg róla, hanem az egész közölet. Ha nem lenne meg a párt, nem tudnók megállapítani, ki volt itt a munkás, harcos magyar. Nem minden érdem kapta meg a jutalmát, de ez a munka folyamában van. Majd nagy helyeslés mellett állapítja meg, hogy ma nincs itt az ideje a sajnálatosan tapasztalható társadalmi elkülönülésnek.

A miniszter ezután rátért, azokra a problémákra, amelyek ma a közönség tudatában vannak. Sokan felvetik a kérdést, hogy a kormány vajjon helys uton halad-e. Mindenestre meg kell állapítani, hogy az utóbbi időben mind olyan törvényjavaslat jött létre, amely a kibemerek érdekeit szolgálja. Megakarják benneteket nyitni, hogy a képviselőinkben a lehető legnagyobb politikai felelősségérzet nyilvánozott meg, amikor egy emberként kimondtók, hogy egységesen áll

a párt és reméli, hogy mögötte áll az egész visszacsatolt terület magyarsága is. (Hosszautartó lelkes taps és éljenek.)

Kérdem: hol van a mi helyünk most? Kérdem, vajjon a jelenlegi kormány nem akarja-e a szociális reformokat, vajjon nem akar-e előre haladni azok felé a célok felé, amelyeket mi is magunk elé tűztünk S vajjon akkor nem kötelességünk-e nekünk odaállni, hogy segítsünk annak építeni, aki csak építeni akar valamennyiünk érdekében. (Zugó helyeslés és taps)

A mi programunk az: békét akarunk először a saját portánkon, teljes fegyelmet, teljes békét a kis magyar ember érdekében, de harci készséget másrészt, mert a mai helyzetben könnyelműség volna, ha nem állnánk itt felfegyverzetten akkor, amikor Európa különböző hadszínterein dörögnek az ágyúk. Innen, Léváról üzeni, hogy a mandátumvadászok pedig ne aspiráljanak a visszacsatolt területekben ugynevezett képviselőiségekre. Mi nem azért dolgozunk, hogy egyes uraknak képviselőiségeket szállítsunk. Itt a magyar nép tömegei fogják eldönteni, hogy ki lesz a képviselőjük.

Végül a Magyar Családvédelmi Szövetség 30 éves tevékenységét méltatta a miniszter, akit beszédbe befejezése után lelkes ünneplésben részesítettek.

Ezután dr. Dros Gábor egyetemi m. tanár állott szólásra és dr. József Ferenc kir. herceg, a Családvédelmi Szövetség fővodnökének üdvözlését tolmácsolta, majd felolvasta Léva város polgármesteréhez címzett levelét, amelyben köszönetet mond a Szövetség érdekében kifejtett munkásságáért és elküldte részére a Szövetség diszkozyületét.

Dros tanár előadása után Vojtás István főjegyző ismertette a Szövetség feladatát. Mindkét előadást a jövő számaunkban fogjuk ismertetni. A Szövetség diszkozyületét Jaross Andornét, tb. elnökvé Koczor Gyula főispánt és Siska Dzso alispánt választották meg.

A diszkozyülés után Jaross Andor az egyesült párt küldöttségének tisztelését fogadta, amelynek élén Klein Ödön, a lévai pártvezetést elnöke köszöntötte. Az üdvözlésre adott válaszában a miniszter kijelentette, hogy a kormány szociális alap létesítésén fáradozik. Ezután Jaross Andor és felesége kíséretükkel Siska Dzso alispán vendégei voltak teén, majd az esti órákban gépkocsin visszatértek Budapestre.

Vármegyék közgyűlése

Bers—Hont vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 15 én rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés előtt hisgyű és volt, amely kisebb községi adminisztrációs ügyeket tárgyal.

Koczor Gyula főispán elnöki megnyitójában a törvényhatósági bizottságot az új esztendőben tartandó első közgyűlése alkalmából melegen üdvözölte és azt kívánta, hogy az új év mindnyájunkra áldásos legyen.

Nehéz világpolitikai helyzetben, súlyos körülmények között léptt nemzetünk az új esztendőbe — folytatta beszédét a főispán. Körfüöttünk mindenütt pusztító vihar tombol, melynek szelét és kihatásait mi is eléggé érezzük s igazán kemény legények kellene a parancsnoki hidra, hogy nemzetünk kis hajóját szerencsésen keresztül vezessék a vészeken.

Hálát adhatunk a Mindenhatónak, hogy kormányunk feje és a kormány tagjai olyan férfiakból állanak, akik tudásukkal és szaktéradjakkal rátermettek a rájuk váró feladatok megvalósítására.

Amikor a körfüöttünk folyó háboruk miatt az ország szükségleteinek ellátása, a jövő minden eshetőségeire való felkészülés, a külpolitikai és pénzügyi kérdések, azt mondhatjuk, napról-napra újabb és újabb nehéz feladatok elé állítják kormányzatunkat, elismeréssel kell meghajolnunk az általa végzett előrelátó, nagy munka előtt. Minden tárgyilagosan ítélőnek meg kell állapítani, hogy kormányunkat ugy belpolitikai, mint külpoli-

titkai téren egyedül nemzetünk érdekei vezetik a legfőbb feladatának a nemzet békéjének megővését tekintni mindaddig, amíg ez nem ellenkezik nemzetünk életérdekeivel.

Minden eredményes munka előfeltétele a feltétlen bizalom azokról részéről, akiket ez a munka folyik. Még vagyok győződve arról, hogy az egész törvényhatósági bizottság nézetének adok kifejezést akkor, amikor kormányunk fejét és tagjait Gszüte bizalmunkról biztosítjuk (Helyeslés és éljenzés), mégis engedjek meg, hogy ezzel kapcsolatban, az elmúlt időre való rövid visszapillantás után, még néhány szót szóljak.

Több mint egy éve, hogy a történelmi igazságszolgáltatás folyamánakép nemzetünk meg nem akívó feszítő ereje és a mindenható Isten segítségével visszatértünk edes hazánkhoz. A sok megpróbáltatás és elnyomás után felszabadult a lelkiük és örömtelen, teljes joggal, bizó várakozással tekintettünk a jövőbe, mert tudtuk, hittük és hiszünk ma is, hogy az edes haza ében minden lépés, minden intézkedés nemzetünk érdekében, annak javáért és nem a mi kárunkra, idegen érdekek szolgálatában történik. Mégis nézzünk magunkba és valljuk be, hogy a könnyen csüggedő, majd egyszerre mindent tulrassá szinben látó magyar természettel, sokszor nem számoltunk a valósággal és a lehetőségekkel. Sokan tömegével vannak olyanok, akik a felszabadulástól egyszerre husz év alatti minden bajuk, panaszuk és vágyuk beteljesedését remélik.

Természetesen minden egycsapásra lehetetlen kívánság. Pl. egy kiadandó concesszióira hat pályázó is jelentkezik. Akik nem kapják meg: elégedetlenek. A legkisebb dajnikai vagy irnoki állásra is tömegével jelentkeznek pályázók. Így állunk az utkarpori állásokkal. Százával érkeznek kérvények, minden pályázót természetesen nem tudunk elhelyezni a legjobb akarat mellett sem.

A magyar történelem ellenzékeségre nevelte a magyar népet és ez a természet részére kell a magagyobbodott országot újjéépíteni. A főispán beszéde végén megértésre, összefogásra és áldozatos lelkis munkára buzdított az országépítő nagy munka területén.

Az általános helyesléssel fogadtok megnyitó beszéd után Gsparetz Béia főjegyző bejelentette, hogy a fődm. min. kinevezte a burvölgyi vízvezeték társulat min. biztosa mellé a véleményezőbizottsági tagokat, majd előterjesztette az alispáni javaslatot a varmegye utvámszedésre vonatkozó kérelmének miniszteri engedélyezése iránt. A varmegye a vasúton érkező áruk után hívott csekélyebb mérvű vámszedési jogot biztosítani az utak fenntartására. A közgyűlés a javaslatot egyhanguan elfogadta.

E után a nyugdíjazások tárgyalása került sorra. A főjegyző bejelentette, hogy Mihai László lévai járási főszó gabiró nyugdíjazás iránti kérvénye nem alkalmas a tárgyalásra.

Tonhaiser Mihály bizottsági tag felszólalásában megállapította, hogy Mihai László a felszabadulás után társadalmi különbség nélkül meleg szeretettel és mélyesleges megértéssel közeledett a néphez és odaadó munkásságával a gyógyulás folyamatához nagymértékben hozzájárult. A nép őszinte szeretettel és ragaszkodással veszi körül, becsült személyét és muakáját nagyra értékeli. Éppen ezért kéri a kormányt, hogy Mihai László főszó gabirót ezen a fontos poszton, a határozati járásban hagyja meg, mert személye és magyarsága igazi garancia arra, hogy járást a haza javára vezesse. A varmegye intézzen kérelmet a kormányhoz, hogy Melláthot hagyja meg a lévai járás élén. (Általános nagy helyeslés!)

Szabó S. Zsigmond csatlakozik Tonhaiser Mihály javaslatához, annál is inkább, mert a Melláthok Bars főispáni székében is érdeket szeretnek. A járás népének kívánsága az, hogy Melláthot a kormány megfelelően támogassa.

Ernst Károly (Mellek) elvi vonatkozású felszólalása után a főispán szolgált felvilágosítással, mely szerint a felszabadulás után

olyan tisztviselő is szolgálatba lépett a visszacsatolt részen, akik időközben kijöttek a hivatali gyakorlatból. Most törvényjavaslat készült a tisztviselő véglegesítéséről a törvény megjelenése előtt akarta a kormány ezt az ügyet elintézni.

A közgyűlés ezután hozzájárult dr. Simonyi Tibor árvászeki elnöknek április 1-től, Rocz Pál tb. főjegyző jul. 1-től, Gáborczó Gyula veréblyi szó gabiró és Bojsza János irodatiszt s. pr. 1-től való nyugdíjazásához, a nyugdíjazási kérvényekhez csatolt orvosi vélemények alapján.

NYILATKOZAT.

A decemberi közgyűlésen elhangzott kizsga felszólalásokkal kapcsolatban cikket írtam, melyet a Bars a két legutóbbi számában közölt. A cikket barsi gazdasági érdeklődők a januári közgyűlésen. Megadtam ott a magyarázatot s most azok számára közlöm, kik nem voltak jelen, hogy én cikkemben nem az egész barai kizsgákat oktatam ki, mert arra nem szorultak, hisz 99 százalékban bámulatos felvilágosodottságról és fellépésről tettek tanúságot, mit bizonyára a husz éves elnyomás alatti magukra utaltságuk alatt sajátították el, mint utólag ők is igazolták, egy felszólaló helytelenül beszélt és ez a felszólalás készített ciklem megírására és ciklem neki szóló s esetleg követőnek. Az én életem nyitott könyv, mely mindenki által ellenőrizhető, hogy én mindig és minden gazdátársam, főleg kizsgadátársam érdekeiért küzdök és küzdöttem s majd a jövőben is alkalmat lesz tapasztalni, hogy mennyire szeretem gyermekeim nekem a kizsgákat, de minden becsületesen gondolkodó gazda kivétel nélkül.

Dregelyalánk, 1940 jan. 15.

FARKAS GÉZA
t. h. biz. tag.

Egy bái meghívó margójára

A Vitézi bálnak sikerülnie kell! Így mondja mindenki.

A siker attól függ, hogy megértésre találte a rendezésben jószándéku, legjobb akarású, szándéka. Így érzem én.

A szokásos bál utáni beszámolóban pedig szivesebben olvasnám az obligát dicsőítő szövegeket helyett inkább azt, hogy miképpen vágott egybe a Vitézi Rend íveszerméjével és célkitűzéseivel az, ami Léva városában 1940 január 20-án 21-re virradó éjjel a Varosi Nagyszálló összes termeiben történt, illetve történni fog.

A Vitézi bál ugyanis — érzésem szerint — nem csupán a hazafiság mázavál leplezett farsangi mulatság akar lenni, hanem annál sokkal több: Társadalmi esemény.

Hogy mi lesz belőle a valóságban, az eldől a bál éjszakáján.

A csehek kivonulása után sokan azt hittük az anyországból, hogy a 20 estendeig tartó magas feszültség alatt, örök időkre megszerkesztődött, egységes Felvidéki magyar társadalom követésre méltó példája mutatja majd — a hasadásra hajlamos — magyar éltekné ezutáni országutját.

A Vitézi Rend a dicsőségek magyar mult régiségárátörő akarja új életre kelteni a többé-kevésbé feledésbe merült ősi virtust, a kihaló féiben lévő táblalábri jellemeket, a magyar katona eszmenyt, a hazáért minden áldozatra kész vitézi szellemet, azért, hogy ezeket az értékeket általános nemzeti közkinccsá téve, munkájára minden kicsi magyar erőnek, minden parányi értéknek összefogásával, az igazi — jobb és szebb — magyar jövődjét.

Régi dicsőségünk és a tova-tűnt nagyság strúri homályából már pirkad a feltámadás reggele. Csak dereng még! A virradat várát még magára. Azt jobban meg kell érdemelnünk, mert ugyilatsz, hogy még nem bűnhődött meg eléggé a multnak bűneit.

Térben és időben előttünk a Kárpátok medencéje, a leggyönyörűbb élettér, amelyet Isten teremtett Európa szíve táján. Geographilag csodálatosan egységes ország, amelynek kül- és belpolitikáját — éppen ezen adottságánál fogva — szabhatta meg ezer esztendőre előre, nagy királyunk a „tenyeg” legelső szent kovácsa, aki úgy látta jónak, hogy feleségül a bajor királyleányt kérjen, birodalmának és királyságának történelmi jelentőségű szimbólumát, „a Szent Koronát” pedig a római pápától kapja.

Szent István birodalma áll előttünk előrendő ideálképpen. Imádkozunk, hogy legyen úgy mint régen volt... István király! Jöjjön el a Te országod, mert csonka Magyarországnak nem ország... Terdre hulla, kezünk kardunk markolatán tartva: Reviziót kértünk a magyarok igazságos Istenétől. Trianon revizióját kérjük a vezekélő önmagunk revizióját ajánljuk fel. „Legyen úgy mint régen volt,” valljuk most is, de a tekintetben, hogy ki kit süvegeljen, mi is revideálni akarunk. Husz esztendő alatt mi is tanultunk annyit, hogy eljár és soha vissza nem jöhet többé az az idő, amikor azért süvegeltek valakit, mert itt, vagy ott, avagy azért, mert ilyenek, vagy olyanak született... Süvegelés ma csak annak jár, aki megérdemli azt, akár a két kéz, akár a feje tisztesség becsületis munkájával. Nem lehet azt ma már megkövetelni, csak úgy a rim kedvéért, de bizonyosan kijár annak, aki megérdemli.

Mi magyar Vitézek meg akarjuk szólni a tekintélyünket, embertársaink tisztelőit. Békében, szorgalommal, jó munkával, felebarátaink és jó szomszédaink szeretetével. Háborúban öseinkhez méltó vitézséggel de mindig becsülettel.

Mi magyar Vitézek, hiszünk egy Istenben, hiszünk egy hazában, hiszünk egy isteni Örök igazsággal! Hiszünk abban, hogy ha „becsülettel élünk,” akkor el jő az idő — talán nem sokára — amikor az északi végeken, úgy mint az ország keletén, és a világ minden táján egymásra talál majd a Kárpát medence Isten áldotta terének minden jószándéku gyermeke és minden jobbsorsra érdemes nemzetsege.

Egy köszvétel.

— A VÖRÖS KERESZT ÖNKÉNTES APOLONŐI SZERVEZETE keretében Pokorny Árpádné Balogh Mici Vörös Kereszt nővér szakértő utmutatása mellett a következő hölgyek száfóztak a lévai 6. határvidász zászlójú részre karácsony előtt eljutott hosapák és érmelegetők kötevényével. (A zlj. részére 79 hosapák és 75 pár érmelegető jutott, a lévai és a koszmályi árva ház pedig 6—6 pár érmelegetőt kapott.) Hosapák: Akucs Sarolta 2, Balogh Jánosné 1, Barna Irenke 2, Bajkay Margit 1, Bernsütz Terez 2, Burkó Józsefné 1, Bedross Piroksa 1, Deák Adolfiné 3, (és egy használt), Dóka Sándorné 1, Feiner Dódi 3, öz. Grapka Józsefné 1, Geczy Joli 3, Hanusz Antalné 9, Havas Sándorné 13, Ivanovics Bóksa 2, Kiszely Gezané 4, Klinovics Csopai 1, Dr. Korcs Lászlóné 1, Laskó Csilla 4, Mikus Lászlóné 3, Mihályka Irenke 3, Pekarik Gizella 1, Riezser Márta 2, Szesz Sándorné 2, Smogrovics Árpádné 2, Stühmer* Fióküzlet 4, Szabó Mariska 1, Vida Róza 1, Moravetz Vilma óvónő 1, Ranyi Berta 1, Szilassy Dezsóné 2 darabot. Érmelegetők: Akucs Erzsébet 9 pár, Dr. Adorján Hugóné 2, Bajkay Margit 4, Fuchs Melánia 3, Grapka Olga 1, Händler Ica 2, Húcska Samuné 2, Dr. Horny Miklósné 2, Kiszely Aranka 3, Dr. Korcs Lászlóné 1, Lóznert Mária 2, Mihályka Irené 2, Madaras Józsefné 2, Surányi Beláné 2, Szesz Sándorné 2, Weil Ferencné 2, Vojtek Mária 7 pár. A lévai Női Mária Kongregáció tagjai: Bella Gitta 2, Balázs Mariska 2, Bernsütz Terez 2, Bélik Gitta 1, Benkő Erzi 1, Breier Mária 1, Bogárn Terez 1, Bungyi Mária 1, Bartos Mária 1, Bognár Magda 1, Bárfay Etus 1, Bungyi Kátó 1, Bárfay Emma 1, Bucsek Erzsébet 1, Dukán Irené 1, Jantoska Beláné 2, Koskó Erzsébet 2, Krekó Erzi 1, Klinesok Klári 1, Koncz Mária 1, Lengyel Klári 1, Lukács Joli 1, Lehotzy Erzi 1, Maurer Erzsébet 1, Mihalovics Manci 1, Schuzta Vali 1, Szemere Ida 1, Slusnyi Vilma 1, Tilt Ilona 1, Úrmincsek Ilona 1, Veszely Jánosné 4 pár, összesen 87 pár. Köszönet és hála az áldásos nő munkáért. Schubert Tódorné.

— A FELVIDÉKI BÁL a felvidékieknek és azok barátainak ünnepi találkozója lesz február 2-án a Gallériszalló összes termeiben. Meghívók igénylése a Felvidéki Egyesületek Szövetségénél (VII, Rakóczi ut 36. 3. em. 2. Telefon 134—177 és titkári 134—557) d. e. 10 órától d. u. 6 óráig (szombaton 12 óráig) név, foglalkozás, lakcím bejelentésével.

KOLONFÉLÉK

TÁRSADALMI NAPTÁR.

- Január 24.** A SZMKE és a Népművelési Bizottság előadássorozatának megnyitása az új városháza nagyteremben.
- Febr. 1.** A 6. Határvadász zászlóalj tisztikarának bálja a Vigadóban.
- Febr. 2.** A r. kath. leánynevelőintézet a Kath. Kőr. szinpadán műsoros farsangi előadást rendez d. u. fél 5 órai kezdettel.
- Febr. 2.** a Léval Dalárda határai teadélutánja a Kaszinóban.
- Febr. 3.** Katolikus Kőr táncestélye saját színházában
- Febr. 3.** A HONSZ és a Frontharcos főcsoport műsoros estélye, táncsal, a Vigadóban.
- Febr. 4.** A Női Mária Kongregáció farsangzóró teadélutánja.
- Febr. 6.** A Református Nőegylet műsoros estélye a Vigadóban.
- Febr. 10.** Páiria Irónék és az Egyesült Női Tábor irodalmi estje és magyar ruhabemutatója a Városi Színházban.
- Márc. 2.** Szombaton a Lévai Dalárda hangversenye a Vigadóban.

„Emberebb ember

és magyarabb magyar!“

Ez a jelszava a magyar cserkészeknek. Ezt az eszményt a 10 törvény szerinti élet szabja meg. Tökéletesebb emberre, igazi cselekvő magyarrá válni! A cserkészek ezt az eszményt tartják szem előtt, egész felükkel áthatja az Isten, Haza és embertársak iránti kötelezettségjelöltés. Hogy ez nem frázis, mutatja az életmentő kitüntetés, mely egy-egy emberi élet megmentéséért végzett áldozatos munka jutalma. A minap is megható példáját láthattuk ennek az áldozatos munkának. Szerdán délután (valószínűleg a kéményből kipattanó szikra által) kigyulladt a Vár lakott épületnek tetőzete. Készségesen látok sópánkodva futkostak ide-oda. Szerencsére a városi tűzoltók hamarosan megkezdtek a munkát! Amint a tűz hirtelen elterjedt a környéki cserkészdiákok a cselekvés helyére szeltek, mert „A cserkész, ahol tud segít!“ Nem néztek a fáradalmakat, résztvettek minden munkában, húzták a tűzoltókocsi, nyomták a szivattyút, föl vitték a padlára a tömlőket. (Amint tudjuk, levették s más diákok is résztvettek a munkában Turay Levente-otkó vezetésével. A szerk.) Ha a tűz eloltása nem is egyedül az ő érdemük volt, de önkéntesen vállalt az emberiség értékeinek megmentéséért végzett segítségükkel kiérdemelték teljes elismerésüket. Ha tovább is ilyen cserkészszellemben fejlődnek, felnőtt, férfikorukban százszoros erővel fognak az emberiség javáért dolgozni. Fiuk! Előre a Haza és a magyarság javáért végzendő munkára! Jó munkát!

— A VOLT DUNÁNTÚLI REF. EGYZHÁZKERÜLET beiktatása a dunántúli egyházkerületbe. Melyen megindító jelenet folyt le Pápan a dunántúli református egyházkerület közgyűlésén, amelyen ünneppénis keretek között ittatták be a volt dunántúli egyházkerület két egyházmegyéjét: a barsi és komáromi egyházmegezet a kerület kebelébe. A közgyűlést Medgyaszay Vince püspök és Balogh Jenő dr. v. b. t. t. kerületi főgondnok vezette. A közgyűlés megalakulása után Györy Elemér egyházkerületi főjegyző, püspök helyettes a közgyűlésre meghívta a két egyházmegye lelkes és világi képviselőit, akik Soos Károly komáromi, Czegledy Pál barsi esperesek és Nagy Nándor komáromi főispán, egyházmegyei gondnok vezetésével mellett szoltár énekelésére vonultak be a közgyűlés terembe. A közgyűlés tagjai a hazatért testvérekkel együtt énekeltek a szent szoltárt. Meleg szeretettel köszöntötte Balogh Jenő főgondnok a bevonulókat, örömet fejezte ki, hogy a kerületűltszónkét evés elszakított két egyházmegye újra visszatarthatták és igaz köszönetét fejezte ki a hazatért testvéreknek az elnyomás ideje alatt tanusított hűségükért és azért, hogy a megpróbáltatások ideje alatt is megmaradtak magyaroknak és jó kalvinistáknak. Az üdvözlet után Soos Károly esperes mondott hálát a Mindenhatónak, hogy a visszatérés napja bekövetkezett. Hálás szívvél mond köszönetet a fogadásért és kéri az Isten áldását az egyházkerület vezetőire és munkájára. A közgyűlésen Lévaról résztvettek: Czegledy Pál esperes, dr. Aggyagási Sándor, Konta Károly lelkesek, Cseky János, dr. Guba János, Lányi Nándor egyházkerületi tanácsbírák, Pap József és Szabó Zsigmond egyházmegyei kiküldöttek.

— GYASZHIR. Bire József, a Köpince közismert vezetője és szorgalmas, munkás életének 64. évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Földi pörreszeit f. hó 15-én helyezték örök nyugalomra nagy részvét mellett.

— A LÉVAI VÖRÖS KERESZT Önkéntes Ápolónői szervezete január 25-én este fél 7 órakor tartja összejövetelét a Siefania Szövetség egészségházában. Kérjük a hazibetegopólosi tanfolyamot végzett hölgyek szives megjelenését is, hogy a február 5-én kezdődő vöröskeresztes atkőpő és az új hazibetegopólosi tanfolyam részleteit is megbeszélhesdük. Ezalkalommal kerülnek kiosztásra a magyar vöröskeresztes igazoló könyvek és ápolónői jelvények.

— LÉVA ÉS VIDÉKE BÉLYEGGYŰJTŐK EGYESÜLETE ev. közgyűléset január 31-én, este 8 órakor tartja a városi szálló kistermében. Targysorozatán szerepel többek között a titkari és pénztári jelentés, az alap-szabályok módosítása és az új vezetőség megválasztása. Érdeklődőket szivesen látunk.

— IPARI KÖZIGAZGATÁSI TANFOLYAM LÉVÁN. Az ipartügyi miniszter úrnak engedélyével a budapesti keresk. és iparkamara f. hó 9-16-ig a lévai ipartársulat irányítása mellett tanfolyamot tartott az ipari közigazgatás, az OTI, az adó és illeték ismereteiről. A tanfolyamon 28 lévai iparos vett részt. Február 9-én kezdődik Léván az iparosok részére kalkulációs tanfolyam. Bővebb felvilágosítást az ipartársulat nyújt.

— TISZTI BÁL LÉVÁN. A 6. határvadász zászlóalj tisztikara február 1-én zártkörű tisztibált rendez a Vigadóban, a Horthy Miklósné nyomormentő akció javára.

— KATOLIKUS BÁL. A Lévai Katolikus Kőr hagyományos farsangi táncestélyét az idén is február hó 3-án, szombaton este félkilenc órai kezdettel rendezi meg saját színházában. A meghívókat a napokban küldik szét.

— FRONTHARCOSOK BÁLJA. A Honsz és a lévai Frontharcos Főcsoport játékoncélú műsoros táncestélyét február 3-án rendez a Vigadóban. Az est iránt a társadalom minden körében élénk érdeklődés tapasztalható. Külön meghívókat nem ad ki a rendezőség.

— JANUÁR 24-ÉN KEZDŐDNEK A SZMKE ELŐADÁSOK. A SZMKE és a Népművelési Bizottság január, február, március és április hó minden szerdáján este nyolc órakor az új Városháza (volt Járási Szekház) nagytermében a keresztény, magyar, nemzeti és szocialis életet tárgyaló előadássorozatot rendez a magyar szellemi élgárda tagjainak közreműködésével. A SZMKE az ősszmagyarság egyesülete volt és lesz. Szellemi és testi munkások, gazdák, iparosok, kereskedők, tanulóitjak, ifjumszacsok, a SZMKE szeretettel hív és vár. Puncos megjelölést kérünk. Fenttartott helyek nincsenek. A megnyitó előadásán körünkben jól ismert Vargha Imre „A magyarság helye Közép-európanyban“ címen tart előadást. E temáról már számos helyen tartott Vargha Imre nagyszerű előadást. Utána vitez dr. Csik László a keresztény Budapest egyik éharcosa „A magyarság biológiai erejéről“ beszél. A magyar biológia ezen tudosának előadását nagy érdeklődés öblözi meg. Január 31-én földink, dr. Moravsek Endre, miniszteri titkár jön el közénk. „Nemzetiségeink“ címen fog előadni. Moravsek Endrét, azt hiszem, nem kell szű óvatosan bemutatni, mert nevével e téren már külföldön is ismerik.

— A KÖZIGAZGATÁS KÖRÉBŐL. Vármegegyünk helyettes Ga József, vamosadányi, Demner Ferenc, ipolyviski, Bacskor Endre, garamsalci, Lászlócs Gáza, gyerki, Endresz Ervin, ipolyneki, Tóth Kovács József palásti, Kalmay Kálmán, letkési, Halmay G. u., zaitgyarmati, Karoly Mihály, barsbesei köpözgődi, és Siepak Mátör, lakóvezekényi köpözgődi irodatisztát saját kérelmére nyugdíjba helyezte.

— AZ ORSZ. GYERMEKVÉDŐ LIGA javára Horvath Aladar varmegeyi gazdasági felügyelői egy zsák korgonyát adományozott. Halás köszönet!

— ÉLMARADT! A SZMKE ÉS FALUSZÖVETSÉG KÜLVONONATA, mivel a nagy hideg miatt igen sok jelentkező lemondta a részvételt. — A Faluszövetség az alföldi kirándulást bizonytalan időre elhalasztotta.

— JÓVÁHAGYTÁK AZ INTERNÁLÁST. Jelentettük, hogy kávécsesempéz-társaságot lepettek le. A csempepész nyomára a lévai m. kir. fővámbivalat jött rá, amely a nyomozásba bekapcsolta az Államrendőrséget. Az ügyben szereplő csiffári lakosok ellen a verebályi szolgabírói hivatal folytatja a vizsgálót, míg az ügy két lévai szereplőjét, dr. Heimann Mikását és Neumann Aladár tofás-kereskedőt internálták. Az internálás ellen miúd a kettlen fellebbezést jelentettek be az Államrendőrség vidéki főkapitányságánál, amely az internálást jóváhagyta, minek alapján Budapestre szállították őket.

— A VÁLASZTÓI NÉVJEGYZÉK ÖSZSZEÁLLÍTÁST rendelte el a helygymnizster. Ecsőből most kézbesítik ki a vallomási íveket, amelyeket f. hó 25-ig ki kell tölteni. Vallomásszolgáltatásra kötelelen férfi és nő, aki 1940. január 1-ig 20. életévét betöltötte és állandó lakhelye Léva. Ha valaki hiányosban tölti ki a vallomási lapot, azt büntetés terhe alatt beidézik a pótlás céljából. Valótlan adatok bejegyzése büntetés alá esik. A névjegyzéket hivatalból készítik, azonban választói jogosultság igazolása végett február 6-ig személyesen is meg lehet jelenni a vármegyeház I em. 6 számú szobájában. A számlátólsopk összeszedése idejére mindenki készítse el a rendelkezésére álló okmányokat, amelyekkel vallomását igazolhatja.

— KINEVEZÉS. Az igazságügyi miniszter a lévai járásbíroságnál Földp Lászlót I. oszt. és Gyekinszky Lászlót II. oszt. altisztté nevezte ki.

— FRONTHARCOSOK I. A következő üzletben kaptok visszatérítő bélyegeket: Lachky E. e. h., Kohn és Kovács, Gambati Gyula, Keusch István, Mészáros László, Husley János, Frank Zsigmond, ifj. Frach József, Wider Jenő, Szabó László, Márton István, Vanger Mihály, Eder György, Káronyi Ignác, Korona gyógytár, Szalvator gyógytár.

DR. KERTÉSZ MARGIT, volt kórházi alorvos rendel Veréböczy tér 1 sz. alatt, I. em.

Szerkesztői üzenet.

V. V. Ujbars, F. T. Léva. Az ügy nyilatkozattal nyert elintézt, így polemikus cikkek közlését feleslegesnek látjuk.

Köszönetnyilvánítás.

Ezuten mondunk köszönetet mindazon rokonoknak, ismerősöknek és jóbarátoknak, kik felejthetetlen férjem, illetve apánk elhunyna alkalmánál fájdalunkat enyhítették és Öt utolsó útjára elkísérték.

BIRÓ CSALÁD

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

SZÜLETÉSEK: Juhász András Géza, Nemeth Gizella leánya Ferézia Klára. — Kovács Irén leánya Olga. — Kollár Gizella leánya Valéria Mária. — Gergő Vilmos Imre Mária fia Lajos. — Baranyai Sarolta fia Adolf. — Kramár Mária leánya Mária Valéria. — Mészáros Gyula Bartal Mária fia Gyula László.

HÁZASÁGOK: Vaszarb Lajos r. k. Símek Anna r. k. — Balázs Gyula ref. Koncz Irén ref. — Horváth József Béla r. k. Burkó Margit r. k. — Pákozdy Károly r. k. Rakovszki Anna r. k.

HALÁLESÉT: Id. Bíró József 64 éves. — Nemeth Erzsébet 8 hónapos. — Gál István 64 éves.

724-940.

Hirdetmény.

Értesítem Léva megyei város községét, hogy 1939. évi kereseti, jövedelem és vagyónadó kivételést 1940. január havában mindenki felmondhatja, aki 1940. évre való megrogzítést nem óhajtja. A felmondáshoz a vallomásokat csatolni kell. Vallomási ívek a városi adóhivatalban kaphatók, azok kiölve a felmondásokkal együtt 1940. január hó 31-ig nyújtandók be a lévai m. kir. adóhivatalhoz.

Léva, 1940. január hó 16-án.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ s. k. polgármester.

Veszek öcska vasat, rezet, cinket, rongyot, csontot nagy árban. — Herczog Lipót. 136

Társadalombiztosítási tájékoztatás

(Második közlemény.)

A munkaadók bejelentési és adat-szolgáltatási kötelezettségei

Előző közleményünkben már érintettük, hogy a betegségi biztosítás szolgáltatásainak igénybevételehez mindenkor szükséges az, hogy a munkavállaló (alkalmazott) szabályosan kiállított munkaadói igazolvánnyal jelentkezzen. Ennek a munkaadói igazolványnak a kiállítása a munkaadó el nem hátrátható kötelessége, miért is — zavarok vagy esetleges bírságok vagy büntetések elkerülése végett is — közérdekűnek látszik ennek a kérdésnek részletesebb ismertetése.

Amikor a betegségi esetére biztosított munkavállaló a maga vagy igényjogosult családtagja részére a betegségi biztosításnak az első közleményben már részletesen tárgyalt szolgáltatásait igénybe venni kívánja, a munkaadó köteles az erre a célra szolgáló intézeti űrlap (munkaadói igazolvány) felhasználásával oly igazolást kiadni, amely tartalmazza a segélyezési jogosultság megállapításához szükséges összes adatokat. A munkaadói igazolvány űrlapot a munkavállaló köteles a munkaadónak rendelkezésére bocsátani, ha pedig a munkaadó a maga űrlapkészletéből adja a kellő nyomtatványt, akkor ennek áráz a munkavállaló megteríti a munkaadónak. (Éz természetesen csak a háztartási alkalmazottaknál történik, mert az ipari és mezőgazdasági alkalmazottakra vonatkozó munkaadói igazolvány űrlapot díjtalanul szerezhetők be.) Itt nyomatékosan figyelembe ajánljuk, hogy értesüléseink szerint ezek az igazolvány-űrlapok, valamint a társadalombiztosítási ügyintézésben használatos egyéb nyomtatványok is minden m. kir. postahivatálnál, vagy a posta részéről megbízott dohánnyarúdkban kaphatók lesznek. Így a nyomtatványok beszerzése nem fog nehézségeket okozni. Mindenféle nyomtatvány kapható lesz a kerületi pénztárnál is. Ilymódon nem lehet elfogadható kifogást támasztani ezen a címen, hogy megfelelő nyomtatvány (űrlap) nem állt volna a munkaadó rendelkezésére. Hangsúlyozni a munkaadói igazolvány szabályosságán is. Ez okból nem lehet pl. háztartási alkalmazott részére fehérzsinű (vagyis ipari vagy mezőgazdasági alkalmazottak részére szolgáló) igazolványt adni.

A munkaadói igazolványt a munkaadó csak olyan személy részére köteles kiadni, aki az igazolvány kiadásának időpontjában meg alkalmazásban van, vagy ha már kilépett volna, akkor az igazolvány kiadása és a munkaviszony megszűnése között nem telt el három hétnél hosszabb időköz. Ez utóbbi esetben az igazolvány kiadásának feltétele még az is, hogy az alkalmazott (volt munkavállaló) a munkaadó legjobb tudomása szerint időközben nem volt máshol munkaviszonyban vagy nem üzött önállóan kereső foglalkozást.

A munkaadói igazolvány minden rovatát pontosan kell kitölteni. Az alkalmazott lakására, születési évére és helyére, anyjának születési nevére vonatkozó adatokat az alkalmazott bemonadása alapján lehet kitölteni. Ebben az esetben az adat előtt az „állítólag” szót kell alkalmazni.

Egyes kérdésekre vonatkozó válaszok — vagyis formában — már nyomtatásban megvannak a munkaadói igazolvány űrlapján. Ezekre a kérdésekre tehát a megfelelő szöveg aláhúzásával kell a választ megadni.

Meg kell említeni, hogy az 1927. XXI. t. c. sulyos szankciókat fűz — többek között a munkaadói igazolvány szabotálásához. Így, az a munkaadó, aki a munkaadói igazolvány kiállítására vonatkozó rendelkezésekbe ütköző tettel vagy mulasztással kárt okoz a társadalombiztosítói intézetnek, köteles ezt a kárt megteríteni. De továbbmenőleg 1000 pengőig, sőt ismétlés esetében 3000 pengőig terjedhető pénzbírsággal kell büntetni azt a munkaadót, aki a munkaadói igazolványt elfogadható mentők nélkül nem szabályosan állítja ki. Az a munkaadó pedig, aki a munkaadói igazolványban szándékosan valótlan adatokat közöl, kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

Ezek az emeltetett szankciók kétségtelenül súlyosaknak tűnnek fel. Ha azonban tárgyilagosan itéljük meg a kérdést, el kell ismernünk azt, hogy a munkaadó az igazolvány kiállításával valóságos utárványozást végez az alkalmazottja és ennek igényjogosult hozzátartozói részére. Utalja az orvosi kezeletét és gyógyszerellátását a táppénzig, kórházi beutalásig s végig a betegségi biztosítás szolgáltatásainak egész vonalán mindazt a sokféle és sokszor súlyos anyagi értékű segélyt, amelyek jogosságának elbírálásánál a munkaadó által közölt adatok szolgálnak alapul. Ha ebben a megvilágításban nézzük, már is megokoltak kell tekintenünk azokat a rendszabályokat, amelyek a munkaadói felelősség érvényesítését jelentik. A szociális biztosításban a munkaadók a társadalombiztosítói intézetnek valóságos munkatársai a törvényes rendelkezések értelmében, — a munkaadói közléseket-adszolgáltatásokat az intézet elfogadja, azok alapján segélyez, utárványoz stb. A kötelességet jószerűen teljesítő munkaadót egyébként sem éri a kárterítés, bírságolás vagy kihágási büntetés veszélye.

A munkaadói igazolvány kiállításán felül a munkaadónak természetesen még egyéb jelentési, adatközlési tenitválo is vannak. Elsősorban is köteles a munkaadó minden biztosításra kötelezett, akit vállalatában, üzemeiben, hivatalában, foglalkozásában, háztartásában mint munkavállalót foglalkoztat, a

munka megkezdésének időpontjától számított nyolc nap alatt az illetékes kerületi pénztárnál szabályosan bejelenteni. Be kell jelenteni továbbá a biztosításra kötelezettek a személyi adataiban, valamint az alkalmazás minőségében vagy a javadalmazás mértékében bekövetkezett minden változást is — ugyancsak a változástól számított nyolc nap alatt — és be kell jelenteni az alkalmazottnak a munkából kilépését. Ezeknek a bejelentéseknek első szabályossági kelléke az, hogy a társadalombiztosítói intézet által kiadott űrlapokon történjenek. 1940. február 1-től kezdve már kizárólag csak új űrlapokon lehet szabályosan jelenteni. Ezek az űrlapok is kaphatók lesznek nemcsak a kerületi pénztárnál, hanem a postahivatalokban és dohánytözsdekben is.

A most tárgyalt bejelentési kötelezettség gondos teljesítéséhez szintén fontos következmények fűződnek. Itt meg kell gondolni azt, hogy már maga a biztosításra kötelezett munkaviszony felvétele is létrehozza a biztosítási jogviszonyt, — ez tehát bekövetkezik akkor is, ha a munkaadó a bejelentési kötelezettségnek nem, vagy nem szabályosan tesz eleget. Minthogy azonban a bejelentést nem teljesítő, vagy azt rosszul teljesítő munkaadó hibáiból az alkalmazottat és a társadalombiztosítói intézetet is kár és kesedelem éri, a törvény szerint a munkaviszony egész tartamára köteles a munkaadó a biztosítási járulékok megfizetni akkor is, ha a bejelentést elmulasztotta, sőt ebben az esetben nincs joga levonni a járulék felöltszégét az alkalmazottjától. Ennel is sulyosabb következmény az, hogy a munkaadó a szabályszerű időben be nem jelentett alkalmazott vagy ennek családtagja után a bejelentés előtt megnyitott segélyezési igényből származó minden segélyezési és eljárási költséget köteles megteríteni. Anyagi következményekkel jár az is, ha a munkaadó a valóságosnál kevesebb vagy több javadalmazást jelent stb. Ezenfelül még érvényesíthető mindazok a szankciók is, amelyeket már fentebb, a munkaadói igazolvány kiállításáról szólván, ismertetettünk.

Nyomatékosan idézzük ezek a tudnivalók most, amikor a legkövetlenebb jövőben megtörténik az összes biztosításra kötelezett alkalmazottaknak általános újra bejelentése, az ugynevezett „generális” bejelentés, amelynek eszközölésére miniszteri rendelet fogja a munkaadókot kötelezni. Erre az alkalomra a társadalombiztosítói intézet természetesen minden munkaadót el fog látni a kellő nyomtatványokkal és megfelelő kioktatással is. Fontos szociális érdek fűződik a generális bejelentés alapos és gondos teljesítéséhez, mert ez szolgáltatja a szociális biztosításnak a jövőre nézve mintegy az alapokmányait.

Éz a generális bejelentés tudomásunk szerint már 1940. január végén esedékes lesz és kétségtelenül több-kevesebb külön munkát jelent minden munkaadó részére. Bizton hisszük azonban, hogy kitünő szociális érzékkel bíró munkaadóink nem felesleges munkatérhet, ha nem egy rájuk bízott közérdekű feladatnak az ellátását fogják abban látni és igaz megértéssel és a közért sokkal többre is vállalkozó készséggel fogják kötelezettségüket teljesíteni.

7432 — 1929. szám.

TÁRGY: Főzőtanfolyam rendezése Léva megyei városban.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy Léván a m. kir. állami polgári iskolában B-rs és Hont k. e. e. vármegyei támogatásával 1940. évi február hó 24-től 1940. március hó 23-ig főzőtanfolyam lesz.

A tanfolyamon a magyar nép táplálkozási színvonalának emelése céljából a helyes táplálkozás és élelmezés lesz elődva szakképzett vezetéssel.

Ezen tanfolyam rendezését szükségessé tette az a körülmény, hogy népünk az ország legtöbb vidékén teljesen egyoldala után táplálkozik s nemcsak nem termeli azon vitamindus élelmi anyagokat, amelyek nélkül egészsége nem biztosítható, hanem még a rendelkezésre álló élelem változatos felhasználásának módjait sem ismeri eléggé.

A tanfolyam látogatása díjtalan, csupán a főznievalót biztosítják a tanfolyam látogatói.

A tanfolyamra a városi közjóléti hivatalban lehet jelentkezni (Piarista ház I. em. 28. szám alatt) 1940. évi február hó 15-ig, a hivatalos órák alatt.

Léva, 1940. január 12-én.

LEHOTZKY s. k.
polgármester.

Modern butorozott szoba különbejárattal, fürdőszoba használatot olcsón kiadó. Damjanich u. 38. 127

Ebédlő és különféle butor eladó. Állomás II. lépcső I. emelet. 130

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kerünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni

Diókoksz. Dorogi brikettszen plom-bált zsákokban kapható: Bernáth és Fenyvesiné, Bati u. 9.—11. Telefon 26. sz. 7

Ház, lakás, üzlethelyiséggel együtt Bati utca 4 szám alatt azonnal bérbeadó. Érdeklődni lehet Dr. Mocsy Ábá ügyvédnél, Léván. 8

Üzlethelyiségek lakás Bati utca 2. sz. és raktárhelyiség Zach u. 1. sz. alatt kiadó. 81

Fotokópiát iratairól, az eredetivel egyenlőt azonnal készít Foto Rusznák, Léva. 5

Bejáró kerestetik Berzsenyi utca 11. szám. Bém utca folytatása. 134

Tanuló felvétetik Német szobafestőknél. 135

Eladó vendéglői berendezés. Érdeklődni lehet Eötvös u 2. sz. 131

Vennék jókarban levő írógépet jutányos áron. Berger György, Hitler u. 9. 133

Eladó vadonatúj üzleti berendezés rőfös és dívtarura keményfa és üveg pulatokkal alkalmi áron. Érdeklődni lehet Trebitsch Aladárnál Hitler u. 1. Kasznárság. 122

Eladó szoba konyhás ház, kerttel Újtelepen. Cim Horváth tejsarnokban. 124

Különbejáratu butorozott szoba fürdőszoba használatot kiadó. Belcsák sor 21. 126

KERN TESTVÉREK

-- RÁDIÓ központ

rádió-, villamossági és műszaki vállalat

LÉVÁN. Alapítva 1881.

Új üzlethelyiség: Mussoliní utca, Nyitrai és Tsa mellett

NAGY VÁLASZTÉK:

Modern rádiókészülékekben, villamos gramofon, villanyvasaló, főző-, főzőkészülék és tűzhely, kávétea és vízforralló edény, testmelegítő párna, hősugárzó, hajszárító, porszívógép, ventilátor stb. a legkedvezőbb havi részletfizetésre. Legutalmi és gazvédelmi cikkek, gázmaszkok egyértékes árúval.

ÚJ VASKERESKEDÉS LÉVÁN!

Léván 1940 február hónapban a főútvonalon vaskereskedést nyitok, melyre felhívom a n. é. közönség figyelmét és — szíves támogatását kérem. — Tisztelettel:

AKUCS L.

Ifj. Pindur József

KÖTÉL, zsinég, heveder, hátzísák, szalmazsák,
ZSÁK, PONYVA, LÓPOKRÓC,
linóleum, kárpitos kellékek, ken-
der és pamut-fonál kereskedése

Léva, Mussolini u.



és
CSEPEL varrógép
fegyvergyári
vadász és céllövő
fegyverek,

Vadászati és halászati cikkek,
LŐPOR és robbantószer áruda
KERÉKPÁROK és alkatrészek
Gramofon LEMEZEK
legújabb felvételek!

BAROSKA

LÉVA, Telefon: 130.

HORTHY MIKLÓS U. 43
Szakszerű javító műhely!!!

ORIENT HANGOS MOZGÓ

Január 21-én, vasárnap 2 óraker (filléres hely-
árrakkal) 4, 6 és negyed 9 óraker
Luise Rainer, Ferdinand Gravey, Mi-
liza Korjus nagyszerű romantikus filme

A nagy keringő

Johann Strauss, a „Keringőkirály”
életének regénye. — Óriási kiállítás!!
Magyar Világhíradó!

Január 22-23-án, hétfőn és kedden este 6
óraker (fill. hely.) és negyed 9 óraker

A szerelem ügyvédje

Francia énekes, zenés vígjáték. Filme
irta és rendezte: Jean Boyer. Főszere-
plők: Danielle Darrieux, Henry Garat
Szenzációs „F O X” H I R A D Ó!

Január 24-25-én, szerdán és csütörtökön este 6
óraker (fill. hely.) és negyed 9 óraker

FEHÉR BORTON

A szeretet rabszolgáinak sorsa és élete.
Főszerepekben: Florence Rice, Alan
Marshall, Buddy Ebsen, Ann Rutherford

Január 26-27-28-án. Pénteken és szombaton
6 és negyed 9 óraker, vasárnap d. u.
2 óraker (fill. hely.), 4, 6 és negyed 9
óraker az első magyar bűnügyi film:

5 ÓRA 40

Az első filmkockától kezdve viharosan
érdekes és izgalmas. A bonyodalom
percről percre fokozódik és olyan rem-
ekül felépített, amelyhez hasonlót ma-
gyar filmben még nem láttunk. Írták:
Babay József és Szatmári Jenő. Ren-
dezte: Tóth Endre a „Bors István”
rendezője. Szereplők: Tasnády Fekete
Mária, Kiss Ferenc, Uray Tivadár,
Vaszary Piri, Greguss Zoltán, Pethes,
Makkai Margit. - Magyar világhíradó

Pazar FENY takarékos FOGYASZTÁS

TUNGSRAM
KRYPTON



Keresek megvételre 2 drb iratok meg-
őrzésére szolgáló körülbelül
160—180 cm magas fiókos szekrényt. Aján-
latokat a Bars kiadóhivatalába kérek. 6

ELADÓ

Egy jókarban lévő ház a Koháry ut-
cában, melyben három 2 szobás és két
1 szobás lakás van mellékhelyiségek-
kel. Az egyik 2 szobás utcai lakásba,
mely újonnan van festve, azonnal be-
költözhető. — Ugyanott eladó 2 drb.
kereszthegeyi szőlő. Erdeklődni lehet:
Eder Kálmán, Horthy Miklós-ut 20.
szám alatt — Léván.

Filléres háziétkezde megnyitás!

A n. é. közönség szives tu-
domására hozom, hogy f. hó
15-én filléres házi étkezdet
nyitottam. — Helyiségemben
szesz italok kimérve nem
lesznek. Izletes polgári kony-
ha. Abonenseknek jutányo-
sabb ár. — Napi étkezés:
reggeli, ebéd, vacsora
1.60 P. A nagyerdemű kö-
zönség szives pártfogását kér-
ve maradtam teljes tisztelettel

BARTOS

Léva, Koháry utca 27. szám.

Arden

világhírű arcápoló készítmé-
nyek lerakata Léván

KNAPP DROGÉRIÁBAN.

Eredeti BÄCHER-MELICHAR eszközök és alkatrészek

Bächer-Melicharnál
Budapest, Vilmos császár-út 52

ÚJ KONFEKCIÓ ÜZLET ÉS SZABÓSÁG

Van szerencsém Léva és vidéke nagyerdemű vásárló
közönségének figyelmét felhívni most megnyitott kész
ruhaüzletemre és szabóságra. — Raktáron tartom
a legdivatosabb kész ruhákat a legolcsóbb árban.
A nagyerdemű közönség szives pártfogását kéri:

KOVÁCS ANDRÁS RUHAÜZLET ÉS SZABÓSÁG.

Figyelje
kirkataimat!